

ЗА ПОД'ЕМ СТАХАНОВСКОГО ДВИЖЕНИЯ В СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ ЗЕМЛЕДЕЛИИ, ЗА БОЛЬШЕВИСТСКУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ РАБОТЫ КОЛХОЗОВ, СОВХОЗОВ, МТС

Доклад секретаря обкома ВКП(б) тов. Г. Н. Пуговкина на областном совещании передовиков социалистического сельского хозяйства 15 марта 1940 года

(Продолжение. Начало на 2 стр.)

скота и свиней прибавлялось за год, примерно, всего лишь на один процент. Поголовье же овец за это время не только не увеличилось, а наоборот, сократилось на 10 процентов.

Лишь в годы советской власти, благодаря неослабным заботам нашей большевистской партии и лично товарища Сталина, социалистическое животноводство стало быстро и неуклонно расти.

Растет оно, конечно, и в Новосибирской области — на родине колхозно-товарных ферм (как известно, первая колхозно-товарная ферма была организована в 1930 году в Чулымском районе). Особенно значительным был этот рост в годы сталинских пятилеток.

Достаточно привести хотя бы такие цифры: за последние два года — с 1-го января 1938 года и по 1-е января 1940 года — количество коров по области выросло на 9,4 процента, телят — на 16,4 процента, свиней — на 29,9, овец — на 41,1 и лошадей — на 10,9 процента.

Однако, товарищи, нам предстоит еще очень и очень много поработать в области дальнейшего развития животноводства.

Согласно постановлению Совнаркома СССР и ЦК нашей партии «О мероприятиях по развитию общественного животноводства в колхозах», теперь в каждом колхозе должно быть не менее двух животноводческих ферм, причем одна из них — обязательно крупного рогатого скота. Но целесообразно иметь не две, а три фермы крупного рогатого скота, — свиноводческую и овцеводческую.

Далее постановление указывает, что определенный минимум поголовья скота устанавливается для каждого колхоза в зависимости от той земельной площади, которая за ним закреплена. С 1 января 1940 года план мясопоставок начисляется не по наличному поголовью скота, а в соответствии с размерами земельных площадей колхоза.

Таким образом, постановление партии и правительства ставляет конец такому положению, когда колхозы, отстающие в развитии животноводства, при выполнении плана мясопоставок фактически находились в более благоприятных условиях, чем колхозы передовые. Теперь и те и другие будут прямо заинтересованы в дальнейшем росте своего общественного животноводства.

Достижь определенного минимума поголовья скота колхозы обязаны к концу 1942 года, но уже и сейчас, к концу текущего года, они должны будут иметь не менее 60 процентов установленного минимума скота.

По части свиноводства и овцеводства у нас между минимумом и наличием скота создался угрожающий разрыв. В отдельных районах этот разрыв весьма значителен. Например, в Ижморском районе овец только 4 процента не

обходится количества и свиней — 47,5 процента. В Кожевниковском районе пока только 17,3 процента овец и 41,3 процента свиней. Почти такое же положение создалось в Ояшинском и Таштагольском районах.

В то же время у нас в области есть районы, которые уже перешагнули или почти перешагнули установленный для них минимум. Например, в Доволенском районе сейчас, по отношению к плану, налипко 188,5 процента коров, 203,5 процента овец и 98,4 процента свиней. В Коченевском районе — 127,1 проц. коров, 116,3 проц. овец и 134,6 проц. свиней. Такое же, примерно, положение в Убинском и Чулымском районах.

О чём говорят эти цифры, товарищи? Они говорят о том, что у нас есть все условия и все возможности для того, чтобы в кратчайший срок выполнить постановление партии и правительства.

К сожалению, используются эти возможности далеко недостаточно и далеко не во всех районах.

Об этом лучше всего свидетельствуют итоги 1939 года. В то время как отдельные районы и колхозы сумели неплохо укомплектовать свои овцеводческие и свиноводческие фермы, очень многие районы и колхозы с этой задачей совершенно не справились. Всего в нашей области для укомплектования мелких колхозно-товарных ферм и для организации новых нужно было купить 9960 свиней, а куплено было только 5.548, или 53,5 процента к плану. Овцам нужно было купить 56.655, а куплено лишь 30.735, или 54 процента. В результате на 1-е января 1940 года 253 колхоза области имели только по одной ферме крупного рогатого скота, а в 106 колхозах не было совсем ни одной фермы. Государственный план развития животноводства выполнен в 1939 году по лошадям всего лишь в 9 районах, по крупному рогатому скоту — в 12, по свиньям и овцам — в 7.

В своем историческом постановлении ЦК ВКП(б) и Совнаркома СССР отметили недостаточное развитие общественного животноводства и колхозно-товарных ферм. Как мы видим, товарищи, это указание целиком относится и к нам. Совершенно ясно, что с таким положением общественного животноводства мы дальше мириться не можем.

В укомплектовании колхозно-товарных ферм огромную роль играет борьба за стопроцентное сохранение молодняка. А как у нас поставлено это дело?

В 1939 году в нашей области народилось свыше миллиона голов молодняка. К сожалению,

сохранить и вырастить полностью весь молодняк нам не удается. В этом отношении у нас далеко не все благополучно.

В отдельных районах надежда молодняка достигает совершенства недопустимых размеров. В

Убинском районе, например, в 1939 году пало 28 процентов телят, 30 процентов поросят и 37,4 процента ягнят. Почти такие же цифры дают Чановский и Усть-Тарский районы.

Словом, вопросы сохранения молодняка для нашей области являются сейчас вопросами основными и решающими в деле дальнейшего развития социалистического животноводства.

Новосибирская область, товарищи, имеет все условия для того, чтобы полностью выполнить государственный план. Наши передовые районы, колхозы, отдельные стахановцы показывают замечательные образцы того, как надо бороться за реализацию решений партии и правительства. Достаточно сказать, что в прошлом году в Туганском районе 102 молочно-товарных фермы из 126 сумели полностью сохранить весь молодняк. Точно так же сохранен молодняк в 36 свиноводческих фермах из 64, в 83 овцеводческих фермах из 111. Наконец, 42 конетоварных фермы из 46 тоже сумели полностью вырастить всех родившихся в том же году жеребят. В среднем по району отход молодняка выразился в 4,2 процента для телят и в 4 процента для ягнят и поросят.

Вообще хороших примеров можно найти немало. Например, колхоз «Искра», Ленинского района, председатель которого тов. Денисенко Иван Парфенович награжден Большой золотой медалью, получив в среднем за три года по 20,7 деловых поросят на свиноматку, почти полностью сохранил телят и добился удоя в 2.143 литра молока на фуражную корову.

Прекрасно работала и молочно-товарная ферма колхоза «Красная поляна», Топкинского района, где в 1938 году выращено от 34 коров 34 теленка, а в 1939 году — от 43 коров 43 теленка. Между тем средняя цифра падежа телят в этом районе определяется в 15,7 процента. Неужели «Красная поляна» находится в каких-то особенно благоприятных условиях? Конечно, нет. Все зависит от людей. И только от людей.

Овцеводческая ферма колхоза имени Энгельса, Сузунского района, сохранила в 1938 г. 98,7 процента ягнят и в 1939 году 99,3 проц., в то время как весь район сумел сохранить в среднем только 83,8 процента.

Замечательных успехов добились овцеводческая ферма колхоза «Путь к социализму», Коченевского района, свиноводческая ферма колхоза «Первое мая», Купинского района, молочно-товарная ферма колхоза «Красный показатель», Кузнецкого района, и многие другие.

Особенно показательны успехи отдельных стахановцев. Всем известна в нашей области телятница колхоза «Путь к социализму», Чистоозерного района, тов. Шурпите, которая за шесть лет без единого случая падежа вырастила 1.275 тел-

ят со среднесуточным привесом до 1.140 граммов. За один только 1939 год она вырастила 205 телят.

Тов. Гладченко — свинарка колхоза имени Буденного, Купинского района, награжденная Малой золотой медалью, в 1938 году вырастила по 25 поросят на свиноматку, а в 1939 году по 28,7.

Чабан колхоза имени Тельмана, Туганского района, Анна Петровна Абурова выращивала за два последних года по 190 ягнят метис-мериносов на 100 маток.

Таких примеров очень много и все они говорят только о том, что в деле сохранения и выращивания молодняка мы можем добиться замечательных успехов. Нужно только по-большевистски взяться за животноводство.

Сейчас колхозно-товарные фермы области переживают самое ответственное время — время массового отела, опороса, окота. Нужно приложить все силы, все знания и опыт, чтобы с честью разрешить важнейшие задачи социалистического животноводства.

Для этого, прежде всего, требуется, чтобы наши земельные органы не только по сводкам и не только каждую декаду и пятидневку, но каждый день были в курсе того, что делается на колхозных и совхозных фермах. По каждому случаю падежа необходимо быстро, энергично, по-большевистски принимать соответствующие меры, чтобы не допускать повторения. Пора самым решительным образом покончить с текучестью, закрепить на фермах постоянные животноводческие бригады, правильно оплачивать их труд.

Вторая задача — создание кормовой базы. Для зимовки 1939—1940 гг. колхозы нашей области заготовили всего лишь 87,8 процента грубых кормов. Это никак не годится, товарищи. Кормовые ресурсы в области таковы, что мы можем с избытком покрыть все потребности нашего общественного животноводства. Но беда в том, что наши партийные и советские организации мало думают об этом, надеются на самотек. Чем иначе обяснить, что Чановский, Венгеровский, Усть-Тарский, Колыванский районы заготовили только по 65—67 процентов годовой потребности в кормах? И почему в то же время Барзасский, Туганский, Доволенский, Каргатский и другие районы довольно хорошо обеспечили свое общественное животноводство? Значит дело опять-таки зависит от нас самих.

Ведь это факт, что у нас луга сплошь и рядом остаются невыкапанными, что каждый год у нас на полях громадное количество соломы остается под снегом, а скот приходится кормить чем попало — прошлогодней гнилой соломой, древесиной и это препятствие.

«Дело животноводства, — говорил товарищ Сталин, — должны взять в свои руки вся партия, все наши работники, партийные и беспартийные, имея в виду, что проблема животноводства является теперь такой же первоочередной проблемой, какой была вчера уже разрешенная с успехом проблема зерновая. Нечего и доказывать, что советские люди, бравшие не одно серьезное препятствие на пути к цели, сумеют взять

ми ветками. Ведь это факт, что во многих колхозах сено осенью буквально бросают под ноги скоту без всякой меры и веса, а потом, разбазарив его, начинают экономить.

В текущем году надо всю солому, остающуюся от обмолота, во-время собрать и уложить в скирды. При кормлении животных необходимо солому как следует приготовлять — резать, запаривать и т. д.

Наконец, пора потребовать от машинно-тракторных станций активного участия в сеноуборке. Постановление об организации в области 20 сеноуборочных отрядов МТС должно быть выполнено. Надо твердо рукой навести большевистский порядок в организации кормовой базы.

Третья неотложная задача работников животноводства — своевременная ликвидация заболеваний скота и борьба с их распространением. Очень часто у нас на местах ждут каких-то общих директив, как какой-то массовой кампании. В лучшем случае совершиенно механически устанавливают карантины, а заболевших животных не лечат. Между тем всякую болезнь нужно ликвидировать в зародыше и заранее принимать меры к недопущению различных эпизоотий.

Нельзя умолчать и о таком важнейшем факторе повышения продуктивности скота и улучшении выращивания молодняка, как постройка и оборудование соответствующих помещений. У нас такие крупные животноводческие районы, как Венгеровский, Чулымский, в прошлом году абсолютно ничего не построили, ссылаясь на отсутствие строительных материалов. Неужели у себя на месте ничего нельзя было найти? Почему бы не использовать глину и саман, если нет леса? Опять-таки дело в инициативе и в добром желании.

Наконец, необходимо в самое ближайшее время добиться, чтобы в каждом районе была своя племенная ферма.

Надо мобилизовать на разрешение этих задач широкие массы колхозников, земельные органы и руководителей советских и партийных организаций. Ни на минуту нельзя забывать исторических указаний товарища Сталина на XVII съезде партии:

«Дело животноводства, — говорил товарищ Сталин, — должны взять в свои руки вся партия, все наши работники, партийные и беспартийные, имея в виду, что проблема животноводства является теперь такой же первоочередной проблемой, какой была вчера уже разрешенная с успехом проблема зерновая. Нечего и доказывать, что советские люди, бравшие не одно серьезное препятствие на пути к цели, сумеют взять

Тепло и радушно встретить колхозников — переселенцев

Для дальнейшего подъема

района переселение колхозного хозяйства Новосибир-

(Продолжение на 4 стр.)

ЗА ПОДЪЕМ СТАХАНОВСКОГО ДВИЖЕНИЯ В СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ ЗЕМЛЕДЕЛИИ, ЗА БОЛЬШЕВИСТСКУЮ ОРГАНИЗАЦИЮ РАБОТЫ КОЛХОЗОВ, СОВХОЗОВ, МТС

Доклад секретаря обкома ВКП(б) тов. Г. Н. Пуговкина на областном совещании передовиков социалистического сельского хозяйства 15 марта 1940 года

(Окончание. Начало на 2 и 3 стр.)

хозников в нашу область имеет огромное как хозяйственное, так и политическое значение.

Недостаток рабочей силы в большинстве колхозов не дает им возможности полностью использовать закрепленные по актам на Вечное пользование за колхозами земли.

Кроме того, в районах Баранской степи, Горной Шории и Нарыме имеются большие возможности к освоению неиспользуемых земель.

Партия и правительство придают исключительное значение заселению восточных районов. К переселению в Новосибирскую область из малоземельных районов страны в 1940 году утверждено 4175 хозяйств.

По призыву передовых колхозов нашей области мы взяли дополнительное обязательство — принять в нашу область еще 20 тысяч хозяйств переселенцев-колхозников, но и это количество далеко не удовлетворяет наши потребности, так как минимальная заявка от колхозов предъявляется на 30 тыс. хозяйств.

Не случайно, поэтому в январе 1940 года колхозники сельхозартелей «Путь к социализму», Бемеровского района, имени Ворошилова, Мариинского района, «Завет Ленина», «Завет Ильича», Чулымского района, на общих собраниях приняли решения о приеме переселенцев из малоземельных районов Советского Союза. В этих своих решениях они взяли обязательство: обеспечить переселенцев за счет самих колхозов жильем помещениями и необходимыми продуктами и организовать переселяющимся колхозникам товарищескую встречу.

Этот почин нашел горячий отклик в других колхозах. Обращение колхозников сельхозартели «Путь к социализму», опубликованное в «Советской Сибири» 8 февраля 1940 года, обсуждается в большинстве колхозов нашей области.

По неполным данным, в результате обсуждения этого обращения в 791 колхозе было принято решение о приеме 8.507 семей колхозников-переселенцев с такими же обязательствами, какие были приняты в колхозе «Путь к социализму».

Колхозы Новосибирской области кровно заинтересованы в том, чтобы к ним быстрее приехали переселенцы и прочь осели в их хозяйствах, чтобы совместными силами крестьян колхоз, строить радостную и счастливую колхозную жизнь.

В своем обращении колхозники колхоза «Путь к социализму» пишут: «Хозяйство у нас большое и разнообразное. Государство закрепило за колхозом навечно 2.043 гектара земли, из них 1.428 гектаров пашни. Хорошо родит наша земля. В прошлом году мы сняли урожай пшеницы по 13,2 цнт., овса — 17,16 цнт., озимой ржи — 13,7 цнт. в среднем с гектара. Богатые урожаи дают овощи. Есть плодово-ягодный участок. В колхозе — три жи-

вотноводческих фермы. В них 140 голов крупного рогатого скота, 100 овец, 87 свиней. Лошадей имеем 55. Условия для дальнейшего развития общественного животноводства замечательные. На обширных лугах растут визирь, клевер, разнотравье. Для скота привольные пастбища».

«Мы живем зажиточной колхозной жизнью, — указывают они в своем обращении, — но нехватка рабочих рук мешает полностью использовать все наши богатства».

«Вот почему от всей души мы будем приветствовать пополнение нашего колхоза новыми членами за счет переселенцев». «Мы призываем вас радостно, по-товарищески встретить приезжающих к нам колхозников из других областей, заботливо позаботиться о них».

Сами колхозники колхоза «Путь к социализму» на свои средства строят для переселенцев 4 дома с надворными постройками, выделили для них необходимое количество продуктов.

В ряде районов колхозники также приняли решение о постройке домов для переселенцев. В Доволенском районе решено для переселенцев построить 105 домов, в Кузедеевском — 68, в Пышкино-Троицком — 66, в Топкинском — 43.

Во многих районах создали специальные хлебные и овощные фонды, выделили коров, свиней, овец.

75 колхозов Болотинского района принимают 303 хозяйства и выделяют 169 свободных домов, 17 квартир и строят 57 домов. Кроме этого, выделяют 118 центнеров хлеба и 45 центнеров овощей.

39 колхозов Венгеровского района принимают 328 семей, выделяют 130 домов, 43 центнера хлеба, 75 центнеров овощей, 213 коров и 76 овец. Колхоз имени Сталина, Усть-Тарского района, принимает 20 семей и выделяет для переселенцев 20 коров и 40 свиней. На 10 марта по всей области уже принято 3.234 переселенческих семьи. Значительное количество из них уже прибыло на места.

Однако не везде делу переселения уделяют должное внимание, имеются такие районы, где до сих пор еще ничего не сделано в отношении подготовки к приему переселенцев. К таким районам относятся: Топкинский, Коченевский, Чановский, Ордынский, Сузунский, Убинский.

Руководители этих районов очевидно не понимают, что их долг, их прямая обязанность обеспечить переселенцев всем необходимым, создать им условия, дать им возможность сразу же со всей энергией включиться в колхозную работу.

Особо плохо организовано это дело в Коченевском районе. Например, в колхоз «Красный гигант» прибыло 9 трудоспособных переселенцев и все они выбыли из него под влиянием

элементов. Дело в Коченевском районе дошло до того, что поименные списки переселенцев оказались утерянными.

Надо прямо, товарищи, заявить, что к этому большому политическому мероприятию для нашей области многие руководители колхозов, земельных, советских, партийных организаций относятся бюрократически, по-настоящему не поддерживают инициативу колхозов и не принимают конкретных мер к выполнению решения бюро обкома ВКП(б).

Работа по переселению имеет огромную политическую важность. И надо сейчас же сделать все для того, чтобы наши товарищи колхозники, переезжающие к нам из малоземельных районов Советского Союза, встретили действительно товарищеский, действительно теплый и радушный прием. Надо создать все условия для того, чтобы они могли спокойно и радостно взяться за любимое дело, за творческий колхозный труд.

Товарищи! В колхозной деревне могучей волной разлилось социалистическое соревнование имени Третьей Сталинской Пятилетки, инициаторами которого явились, прежде всего, участники данного областного совещания передовиков сельского хозяйства.

Я думаю, что выражу единодушное желание участников совещания своим предложением обратиться с призывом ко всем колхозникам, рабочим совхозов и МТС, специалистам сельского хозяйства включиться в социалистическое соревнование за получение высоких урожаев на больших площадях, за повышение продуктивности скота и достойную встречу Всесоюзной сельскохозяйственной выставки. (Аплодисменты).

Мне кажется, обращение передовиков сельского хозяйства должно явиться призывом к борьбе за следующие показатели в среднем по колхозу и совхозу:

за 100 пудов урожая зерна, за 36 пудов льноволокна и 36 пудов семян южной конопли с гектара, за 2000 литров молока от каждой фуражной коровы, за 15 деловых персональных свиноматок и 13 ягнят от каждой 10 овцематок, за 600 гектаров мягкой пахоты на колесный трактор и за 2.500 гектаров на трактор ЧТЗ, за 400 гектаров на комбайн «Коммунар» и 600 гектаров на комбайн «Сталинец».

Получить такие показатели — по-плечу нашим колхозам и совхозам. Но у советских людей есть замечательные традиции не только выполнять, но и перевыполнять взятые обязательства. И если мы возьмемся дружно за работу, то, безусловно, перекроем эти показатели.

Несокрушима воля трудающихя нашей страны бороться и побеждать во славу своей любимой родины. Нет такой силы на свете, которая могла бы остановить наше победоносное

движение к коммунизму. Большевистская партия и советская власть обеспечили народам Советской страны возможность мирного, созидающего труда. Наша могучая Красная Армия и сталинская политика мира еще раз расстроили подлые замыслы империалистов, пытавшихся создать в Финляндии плацдарм для нападения на страну социализма. Красная Армия разгромила врага и обеспечила мир на наших северо-западных границах. (Аплодисменты).

В то время, как в капиталистическом мире бушует империалистическая война, вверг-

нувшая трудащиеся массы в пучину страданий и бедствий, могучий Советский Союз обеспечил мир и спокойствие на своих границах. И трудащиеся сельского хозяйства встречают новую весну — третью весну третьей сталинской пятилетки, уверенные в том, что они захватывают новые победы на колхозных полях и в социалистическом животноводстве.

Под руководством большевистской партии и великого вождя, отца колхозного строя, родного Сталина советское крестьянство поднимет на небывалую высоту свое социалистическое сельское хозяйство.

Вперед, к новым победам

Товарищи! Только у нас, в роста, укрепляет мощь своего Советского государства и улучшает культурно-материальное положение трудащихся масс.

Проявляя свою инициативу, таланты, советские патриоты, для которых родина и коммунизм соединились в одно нераздельно целое, ищут и находят новые формы работы, движущие вперед нашу страну.

Число таких советских людей, ведущих за собой миллионы десятки миллионов, растет с каждым днем.

Товарищи! Нам не к лицу останавливаться на достигнутом, наше сельское хозяйство будет неуклонно идти в гору, к новым победам в земледелии и в животноводстве, к изобилию продуктов сельскохозяйственного производства.

Это движение вперед будет неукротимым и победоносным, ибо по пути побед нас ведет любимый вождь, творец колхозов великий Сталин! (Аплодисменты)

Товарищи! Волей героического русского народа, под руководством славной коммунистической партии, ее гениальных вождей Ленина и Сталина, бывшая царская помешичья Россия из страны отсталой в экономическом и культурно-политическом отношении превратилась в страну передовой культуры, науки и техники. Из тюрьмы народов — в страну братства и дружбы, уважения народов, расцвета культуры, национальной по форме, социалистической по содержанию.

Страна Советов, советский строй открыл возможность всем народам нашего великого Советского Союза и каждому гражданину неограниченные возможности культурного, политического и творческого роста.

С небывалым подъемом цветут и множатся таланты нашего советского народа. Наш великий садовник, всеми любимый, родной Иосиф Виссарионович Сталин своей теплотой согревает, любовно следит и помогает в росте каждого передового человека. Нигде в мире нет такого отношения к людям труда, только в нашей Советской стране любят, уважают и прославляют трудовые подвиги рядовых людей.

Советский народ, под руководством нашей славной ленинско-сталинской большевистской партии, единой, дружной семьи преодолевает трудности

и. о. ответ. редактора
А. Стариков.

тираж 3000 экз.